

佛說四十二章經講話（八）

■聖印■

第七章 惡還本身

佛言：有人聞吾守道，行大仁慈，故致罵佛。佛默不對。罵止。問曰：子以禮從人，其人不納，禮歸子乎？對曰：歸矣。佛言：今子罵我，我今不納，子自持禍歸子身矣。猶響應聲，影之隨形，終無免離，慎勿爲惡！

修持佛道，主要就是持著慈悲主義，慈是與一切衆生之樂，悲是拔一切衆生之苦，是真正仁義博愛的大表現。世間的仁義與一般宗教的博愛，每每只愛及一人、一家、一團體或一民族；或祇愛人類而不及人類以外的動物；佛教却不是那樣的，他找出世界人類所以不能和樂的果報，是由人類自己貪瞋殺業的因果造成。故而主張慈悲來消弭災劫，在剷除衆生界根本不能和樂的癥結。假如說人家知道我在修持成佛之道，對人類及一切動物，行拔苦與樂之行，他不但不讚譽我，反而無故的加罵於我，向我無理取鬧，這時我該怎麼辦呢？

佛對此有所指示——認爲處在那樣的情況之下。他罵由他罵，我最好保持緘默，不必與他計較，罵的人見沒有回聲，任憑罵得唇焦口渴也沒什麼反應，豈不是自討沒趣，自然到時就停止了漫罵。

事實上越有學問的人越是謙讓，越是胸無點墨的人，既談不上涵養，就越加放肆。謙虛爲吉府，驕傲是罪根。自謙，人愈欽服；我恭，可以平人的怒氣。被人家責罵幾句，正好藉此機會檢討自己，反省自己，也許自己真有什麼錯失的地方，也未可知。

再說，對方的罵明明是無理取鬧，我也不該動氣還罵他，或

與他起爭執以啓禍端，須知瞋的起因是憎，對治的方法是慈悲；我要以慈悲的心懷作如此想：他是無知所以來胡鬧，對無知的人，可憐他還來不及，怎能生他的氣，與他計較呢？這樣想，心中怒氣全消，便不覺得難過。修持的人講的是心與理的契合，理固深奧，還要層層披剝，但如徹底追本溯源，是既不可深又不可奧，這是一種當體的覺悟，是從不斷深入中發掘自己。大要來說，要借重寧靜工夫，恢復心的本體，以求「虛靈不昧」，亦即是靈明的自性。如心地觀經說：「須叟之間，攝念歸心，薰成無上大菩提種。」

靈明的自性是什麼？心中不着一切，不止是無瞋而已，要一切的一切統統捨掉。也就是要徹底的放下。這裏將「放下」的意思，舉嚴陽和尚尋問趙州真際大師的一段公案作一說明：

嚴陽和尚拜問趙州和尚：「一物不將來之時如何？」，「將一作持解，「不將來」是沒有帶任何東西來。也就是：「什麼東西都沒帶來的時候怎樣？」

其用意是心中已沒有什麼，我的一切都捨完了，那不就是佛的境界嗎？可是趙州真際大師回答：「放下看！」（捨掉呀）。

一物不將來之時，放下此何物？」嚴陽和尚又問。誠然心中沒帶來任何東西，還要我捨去什麼好？在嚴陽的立場來說自己心中已沒有任何東西，畢竟空的境界，叫我捨也沒什麼可捨的了。

於是趙州真際大師說：「擔取之離去。」意是把自己麻煩的荷物，自己擔了去吧！

在嚴陽和尚是「一物不將來」，但趙州真際大師看是還帶有我，即使畢竟是空中，尚在空中有，真是放下已到了盡境。放下的修行要把迷妄中一步步的相，多爲自己之相看，見得出自己之相，就可以自然而然的現出放一切心來。

有一沙門問佛陀：

「要是您向人合十表示敬意，那人却不睬不理，請問這所施的禮是歸向何人？是不是歸回給自己？」

「你說對了，是再歸回給自己！」佛直捷了當地答。這是因為敬禮者不失其敬意，顯出是一個有禮修養的人，所以這禮仍舊是敬禮者所得。

於是佛進一步曉示：譬如你現在罵我，我却不接受。那麼那句罵話，當然是歸還原主了。可是你罵了我既犯口業，到了某個時日，也就得到口業的惡報。這好比在山谷之中發出聲音，接着立刻得到了回響一般。又好比是在陽光下的行人，影子跟着身體前行，絲毫不敢放鬆。這就是古德說的：「善惡之報，如影隨形，三世因果，循環不失。」是以千萬不要隨便罵人，起惡意，作惡行。

「欲知前世因，今生受者是；欲知未來果，今生作者是。」這是千古不朽的真理。既然有因果業報，所以也就有輪迴依據。象生六道輪迴，還不是自己作的因，招得應受的果嗎？羊祜傳有一段記載，可證明輪迴確實是有：

晉朝有個羊祜的人，別號叔子。在他年歲幼小之時，有一次竟拉着他的奶媽，走到另一家姓李的門前，指着一棵松樹的洞穴，要她伸手去找東西，果然在洞穴裏找到了一個金箱子。羊祜很高興地說：「奶媽！這是找的東西，是我前生放進去的。」

「甚麼叫前生？你前生是誰？」奶媽驚奇地問。

「我前生是這家姓李的小孩，在七歲大的那年，不小心一下子跌下井裏去，便淹死了。」

可見因果輾轉生死無盡，業報無窮，不論是做人或是希望希佛，我們都該選擇善業，摒棄惡業。

這一章重點是要人明白因果，以鍛鍊自己爲首要，至於善惡上下褒謗等等，就在於自己睿智的果斷，本「放下」的心懷沒有什麼好記取的。

筆疇說：「辱我之人如其爲君子，彼所云是，何須發怒？」人格高尚的人，所言必善，那麼我自然應接受忠言，無發怒的必

要。

筆疇又說：「若彼小人，彼言爲非，亦何須怒？」小人所言多是錯誤，自然也無發怒的必要。

如此能夠超然地立於毀譽之上，則自身即可依自己努力的方向前進了。

第八章 涂唾自汚

佛言：惡人害賢者，猶仰天而唾，唾不至天，還從己墮。逆風揚塵，塵不至彼，還坌己身。賢不可毀，禍必滅已。

從前章佛啓示修學的人要沉得住氣，要忍得住辱，如永嘉大師說：「從他謗，任他非，把火燒天徒自疲。我聞恰似飲甘露，銷鎔頓入不思議。」只要脚踏實地，誹謗我的人，如把火燒天一樣，徒然白吃苦而已。再說我如有定力，聽到人家誹謗，不但不生氣，反如飲甘似露的，並且可將我的般若智火，來銷鎔這些微言假語，歸納到不可思議的自心中去。

至於這一章，無非是強調因果的利害，要惡人猛省回頭，切不可加害賢良，兼勉爲善的人以無畏之心修學正道，不疲不息。

佛是這樣說的：惡人心中充滿了惡意，或出惡言或用惡毒手段來打擊好人，希望把好人打倒，事實上呢？這猶同他把頭仰起來對著天吐痰，這樣能吐得多高？最後是墜到自己的臉面上。又有一個譬喻，如同迎著正面吹來的風，惡意地將把沙塵泥土撒向別人，由於風向的關係，不但不能把塵土撒中別人，到頭來適得其反，灰塵泥土都撲回了自身，這就是自作自受的結果。

害人之心，不要任意誹謗好人，敗了他人的清譽，却招來了難逃的惡報。

可惜現值末法時代，世人往往對佛說因果的事，不大置信。因爲毫無般若大智，以爲佛學不夠現實，即以種種妄想心去測度，甚至見詞表。譬如眼見那些造業的人做出放火，貪污盜竊的勾當，仍然是享受着尊富安榮的境況，不知道這是他前生作下來的福業，有些享受：現在做的惡業，雖未有顯露的報應，但造業更

加深重，遲早亦獲致惡果。有人譏笑地說：「瞧經念佛多瘡癩」

。殊不知瞧經念佛的人，如果境遇不良，而招使瘡疥滿身，這也是他們前生的宿業中成熟，苦報必受；如現在廣修功德，何嘗不可以消災延壽，故佛曾說：「於後來世，受持佛法，所得功德，或有人聞心即狂亂，狐疑不信，須菩提！當知經義不可思議。」試看歷代史來興亡事蹟，善有善報，惡有惡報，循環因果，自古至今，無一漏洞。

此處分別引證一藏經裏的故事和現代本省發生的現世報的因果故事。先說藏經裏記載的故事：

有一名川弗加沙的青年到羅閱國的祇城任守衛工作，在職途中，就在城裏被一頭壯牛用角觸死了。牛主十分害怕，就把那頭惹禍的牛賣給了別人。

那位買牛的人把這牛牽去溪邊飲水的當兒，一不小心，竟又被這牛自他背後觸殺而死。牛主的兒子大為憤怒，毫不猶豫地便把這牛給宰了。

然後把這牛切成一塊塊的在市上叫賣。有一農人買下此牛的牛頭，挑着擔還鄉，大約將近家宅一里餘，覺得走得疲累不堪，不妨就在樹下歇息一回。於是從擔內取出牛頭掛在樹枝上，自己悠哉遊哉地坐在樹下歇息乘涼。料不到這一歇息，可說是「禍從天上来」，不知怎的，樹枝上掛懸的牛頭的繩子一下斷了。這牛頭突然掉了下來，正好跌落到農人身上，牛角刺入他的腹中，即時死於非命。

這牛在一天之中，竟然連殺了三人。當時的國王瓶沙王聽到這不祥的消息，覺得詫異，就同羣臣恭敬地來到佛的坐前要求佛的開導。佛說：

「罪對是有原因的，但不是此世之事。」

「願至尊的佛陀說明前世的因由吧！」瓶沙王說。

於是佛陀把這因果揭示開來：

「往昔有三個貿易商人，去別國貿易，途中會寄住在孤獨的

老婆婆經營的客棧裏，他們三人雖然腰纏萬貫，却見老婆婆祇有人人，又年老可欺存心賴宿費不給，竟趁不注意時，一同溜之大

吉。

老婆婆心有未甘，從後面一路追趕，年紀大了，上氣不接下氣，好不容易才追上，向三人索取宿費。不料這三人竟異口同聲惡言相向，堅持說是已給，並胡亂漫罵一陣。這老婆婆被氣得死去活來，但一人單弱，也是無可奈何，懊惱之餘，咬緊牙關憤怒咒誓說：「我現在是相當窮苦且孤獨，但你們竟忍心欺侮我，但願我後世再遇到你們這三個沒心肝的，把你們通通殺掉。」

（未完）

【上接第17頁】

農業時代，廟在深山，大經一部講一年半載，固是佛法；工商業高度化的今後，寸陰寸金，寺廟在市中心，娛樂中心，才是佛法。要人家五分鐘，十分鐘內，就了解佛法，才是最明亮的佛燈。要說想試世人的心，是否誠、是否持久？今天給他一句，明年給他一句。難免被世人目為以法求財，沒有財就得不到法。難道這也是世尊弘法的別傳一宗嗎？不怕被人笑為有法相嗎？也許大德會以為佛法不應便宜拍賣，應使人斷臂、傾家，才顯得佛法的高貴，那是有執有相有見，須知即使得聞佛法，得知佛法，了解佛法之後，能不能行佛法，能行多少佛法，還是靠他自己的努力，並不是了解佛法，立即成佛。假如了解佛法，即能成佛，那真是人人可以立即成佛，也不必度生濟世了。

現在，因為世人追求五慾樂，自作業。不但沾污了地球，也沾污了地球外的空氣，將來還不知發展到何種程度，不把自己毀滅不止！他們解決困難的結果，造成另外更大的困難，終於作法自斃而後已。歐美人士，近來對佛法，格外重視，希望從中可以得到解脫之道，這正是我們度生的好時機，我們佛弟子，應以拯救世界衆生為己任，盡我們的心力而為，才不辜負學佛之心。若以佛法為登龍捷徑，以營名利，那就造的業更難說了！這是我這個獅子蟲似的野居士，所想寄給內刊的荒唐稿件，希望內刊不要以為太荒唐而拒載。

南無三寶！